

# 创新“1+3”模式提升基层治理新高度

## 济北街道：党建引领构建共建共治共享的社会治理格局

“以前办业务需要到市民中心窗口查询和打印材料，现在在自家楼下就可以办理，真的很方便，让我们少跑了很多路。”近日，济阳区济北街道同鑫社区居民李女士办理社保业务后，一脸喜悦。6月30日，济阳区济北街道首家社区生活馆正式投入使用。作为街道引领基层治理的创新项目，该馆的成立，是街道深化共建共治共享、打造社区治理共同体的惠民举措，开启了济北街道基层治理工作新篇章。



创新实施街道、社区、物业、业主委员会和业主代表“五方汇谈”治理模式。

通讯员 朱超

今年以来，济北街道把党建引领作为提升基层治理能力的重要抓手，聚焦治理难题，创新打造“1+3”基层治理模式，围绕群众最关心、最直接的民生问题，发动各方力量“解码”，全面提升了社区治理和服务品质，构建起共建、共治、共享的社会治理格局。

### 打造特色品牌，“五方汇谈”打通社区治理“神经末梢”

矛盾在社区“熄灭”，服务在社区“升温”，数字赋能“线上”解忧……治国安邦，重在基层。

济北街道位于济阳主城区，辖区15个城市社区，代管北区11个村，常住人口15万，人员、社情、民意复杂，基层治理的压力和难度可想而知。对此，济北街道将党建引领、多元共治作为解决基层治理难题的手段，强化社区基层社会治理主体责任，提升党建引领基层治理效能。

创新实施街道、社区、物业、业主委员会和业主代表“五方汇谈”治理模式，街道党员领导干部每周到社区联系点参加议事会，充分吸纳涉事各方参与基层治理，形成“居民事、大家议”的良好局面，将社区治理从“独角戏”变成了各方共治“大合唱”。

以社区为纽带，打造圆桌会议、微实议事厅、网格汇客厅、照理说事等议事品牌，将社会治理服务的触角不断向基层延伸，并形成及时发现、及时上报信息、快速处置反馈的基层问题上长效机制，进一步激发了基层活力，辖区社会治理能力和水平得到大幅提升。

今年以来，先后解决了小区停车位紧张、物业服务不到位、环卫死角无人管理等难题130余个，将党的组织优势、制度优势转化为社区治理优势，实现了“小事不出社区，大事不出街道，矛盾不上交”。

### 创新合作模式，“社区合伙人”为社区治理“添柴加火”

如今，在济北街道，社区发展治理工作也能“入伙”，并被赋予了一个响亮的称呼——“社区合伙人”，无论有什么难题，都会有“合伙人”集思广益、群策群力，以“一盘棋”思维激活社区发展内生动力。

聚焦社区便民服务能力不足与群众对医疗服务、休闲娱乐需求较大的实际，济北街道先后多次进行考察调研，出台了《济北街道“社区合伙人”参与社区发展治理模式实施意见（试行）》，街道牵头统筹协调，各社区对现有公共空间和闲置空间进行梳理制定招募方案，充分挖掘引导企业事业单位、爱心商家、社会组织以及爱心人士有机参与基层治理，通过项目化、清单化推进社会治理机制创新，为居民提供优质公共服务产品，切实为基层治理注入更多资源、凝聚更强力量。目前有合作意向的商家、社会组织、志愿服务团队已达20余家。

合伙人加入社区后，各类资源精准对接群众生活需求，以“公益+低偿+市场”的方式为居民提供更专业化、品质化的社区服务，还将通过合伙人收益反哺、联合共建等方式为社区发展治理输入造血能力。

济北街道主要负责同志表示：“下一步，街道将积极链接社

会资源，不断吸引更多社会组织和个人加入并壮大‘社区合伙人’阵营，切实为基层治理注入更多资源，凝聚更强力量。”

### 打造复合阵地，“社区生活馆”解锁社区治理幸福密码

在自助服务区可实现100多个高频业务事项的自主办理；在阅读休闲区，居民在休息的同时，还可以自助借阅图书；在暖阳吧，网约车司机、外卖员、快递员等群体有了避暑的歇脚地……

围绕解决“服务群众最后一公里”问题，今年以来，济北街道不断创新服务供给模式，对现有资源进行集中整合，打造全市首家商超便民服务体系“社区生活馆”，全场景提供政务服务、便民服务等内容，旨在打造集“学习、实践、服务、互动”四大功能于一体的复合型阵地，以满足居民日常生活和综合服务需求为宗旨，推动社区为民服务从“单一型”向“全科型”转型，打造家门口的15分钟便民生活圈。同时，还设有便民超市，集中解决了周边居民“柴米油盐酱醋茶”开门七件事，丰富的商业业态、便捷的居住体验，让家楼下成为美好的聚集地。

下一步，济北街道将以“全科服务型社区”建设为契机，不断探索深化“1+3”基层治理模式，全力打造党建引领基层治理示范街道，不断提升辖区居民的幸福感和满意度。



6月30日，济阳区济北街道首家社区生活馆正式投入使用。

仁风镇：

### 召开“万人下乡 千村提升”工程第一书记见面会

通讯员 翟庆江

近日，济阳区仁风镇组织召开“万人下乡、千村提升”工程第一书记集中见面会。镇党委书记张强，党委副书记朱静儒，党委委员、组织委员代东顺，新选派的第一书记、原第五轮第一书记，各管区、村书记及相关负责人参加会议。

张强代表仁风镇党委政府对新任驻村第一书记表示热烈的欢迎。张强指出，各位第一书记在驻村工作中，要注重抓班子带队伍，凝心聚力带动村级发展，充分发挥理论层次高的优势，多为仁风镇发展提建议、出实招。要保持一颗进取心，积极投身干事创业热潮中去，大力发展集体经济，带领群众增收致富，发挥资源优势，积极牵线搭桥，争取更多支持。张强要求，新任第一书记务必摆正心态，尽快适应角色，进入工作状态，做好第一书记本职工作，充分发挥派驻单位后盾优势，共同谱写仁风高质量发展新篇章。

朱静儒介绍“万人下乡、千村提升”工程第一书记选派情况，并对选派第一书记有关政策及任务进行详细解读。代东顺介绍仁风镇的基本情况，安排部署近期几项重点工作任务。

新选派第一书记逐一进行了自我介绍，并表示，到村后多走访、多研究，多与村中老党员、老干部及有威望的群众代表接触，争取尽快熟悉村里的情况，理清工作思路，尽快融入村庄发展，因地制宜探索发展村集体经济的路径，为乡村振兴贡献力量。

全体第一书记集中收看了第35期基层党组织建设公开课。会后，以管区为单位，召开第一书记同各村支部书记见面会，包管区班子成员参加会议。

### 新市镇：“五汇”助“五力”，文明实践多点开花

通讯员 唐诗梅

济阳区新市镇坚持以“五汇”工作法为抓手，发挥新时代文明实践所（站）组织动员、宣传教育群众的优势，精心培育理论宣讲“新思汇”、道德践行“新风汇”、人人参与“志愿汇”、寓教于乐“美育汇”、佳节共庆“文化汇”等项目品牌，“用心”构建文明实践体系、“专心”搭建文明实践平台、“精心”策划文明实践活动，努力打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”。

注重思想“引”，“新思汇”提升社会治理驱动力

强化思想引领，提升新时代文明实践所（站）“软实力”，将宣传新思想、新政策与社会基层治理、群众身边变化结合，激发居民主动创造美好生活、参与基层治理的动力。

注重价值“融”，“新风汇”彰显精神品格感召力

坚持以核心价值凝心铸魂，以榜样典型引领风尚，使文化和文明渗透镇域发展各方面，提升乡村社会文明程度，营造良好社会风气。

注重服务“实”，“志愿汇”凝

聚文明社区向心力

牢记纾民忧、解民困的服务宗旨，立足居民需求，以居民的满足感、幸福感作为标尺，依托新时代文明实践阵地，组建理论宣讲、牵手关爱、乡村振兴等志愿团队，推出“健康义诊”“大手牵小手”等志愿品牌活动，实现群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。

注重资源“合”，“美育汇”激发文明实践生命力

始终坚持文化为民、惠民、乐民，充分发挥文明实践站、农家书屋、乡村大舞台“三位一体”文化阵地作用，以培育基层文化人才、丰富百姓文化娱乐生活为目标，采取群众喜闻乐见的形式，寓教于乐，助力乡村文化振兴。

注重精神“富”，“文化汇”增强美美与共吸引力

深入挖掘传统节日文化内涵，以春节、端午、中秋等传统节日为载体，结合妇女节、劳动节、七一建党节等节日，举办主题性系列活动，让传统节日文化在基层焕发新气象，不断增强节庆活动的群众性、广泛性和吸引力、感染力，始终保持传统节日旺盛的生机和活力。

### 济北街道：开展帮扶对象收入预算账工作

为巩固拓展脱贫攻坚成果，全面掌握脱贫户和监测对象收入情况，济北街道组织帮扶责任人积极开展帮扶对象收入预算账工作。

一是开展政策培训。组织帮扶责任人、第一书记召开收入预算账工作培训会，发放《脱贫户计算收入参考表》，着重梳理各类普惠性政策的变化，进一步明确精准核算方法。二是分工协作配合。乡村振兴办负责计算政策性收

入，帮扶责任人负责入户摸底排查，按照收支账簿逐项进行比对、核算，计算工资性收入、经营性收入与支出等，最大限度地确保数据准确。三是坚持精准施策。帮扶责任人上交收支账簿后，乡村振兴办进行核算汇总，及时筛选出收入可能下降的户，逐户分析研判，找出收入短板，制定针对性的增收措施，确保帮扶对象收入能够可持续发展。（骆慧娟）